

親愛的同胞們：

四十年來，每逢今天這個日子，你們都從我的前任們嘴里聽到同樣的老生常談：我們國家多么繁榮，我們生產了多少百萬噸鋼，我們大家多么幸福，我們對自己的政府多么信任，我們的前景多么光明。

我想，你們把我推選到這個職位上，並不是為了讓我對你們撒謊。

我們國家並不繁榮。我們各民族巨大的創造潛能和精神潛能並沒有得到有意義的利用。各個工業部門都在生產誰都不感興趣的東西，而我們需要的東西卻十分匱乏。這個自稱屬於勞動者的國家，卻在羞辱和剝削勞動者。我們過時的經濟正在浪費我們並不豐富的能源。一個曾經對其公民的教育水平深感自豪的國家，其教育支出是如此之少，以至於今天在上僅列第七十七位。我們污染了祖先遺贈給我們的土地、河流和森林，我們今天有着歐洲污染最嚴重的環境。我們國家的成人比大多數歐洲國家的人死得更早。

請允許我在這裡分享一次微不足道的個人經歷：當我最近飛往布拉迪斯拉發時，在各種商談期間，我抽空透過飛機舷窗朝外看。我看到斯洛伐克那的工業建築群，以及緊鄰的佩特薩爾卡城區。此情此景足以讓我明白，幾十年來，我們的政治家和政客並不曾透過飛機舷窗朝外看，或者不想朝外看。研讀我所能得到的任何統計數據，都比不上這個觀察讓我能夠更迅速、更透徹地理解我們身處其中的情境。

但重要的問題並不只是這個。最糟糕的事情是，我們生活在一個腐敗墮落的道德環境中。道德上我們都是病人，因為我們已經習慣于言不由衷。我們學會了不相信任何東西，學會了互相不視對方，只關心自己。諸如愛、友誼、憐憫、謙卑和寬恕這樣一些概念，已經失去了它們的深度和維度，而且，對於我們很多人來說，它們只代表一些心理上的怪癖，或者類似於來自遠古時期的早已失散的問候語，在電腦和飛船的時代顯得有些荒唐可笑。我們當中很少有人能夠大聲疾呼：當權者不應該全權在握，那些只給他們自己生產原生態、高品質食品的特供農場，應當把他們的產品送到學校、兒童之家和醫院去，如果我們的農業還不能為所有人提供這些食品的話。

前政權——武裝着其傲慢而偏狹的意識形態——把人貶低為生產力，把大自然貶低為生產工具。在這一點上，前政權既傷害它們各自的本性，也傷害了它們之間的相互關係。它讓那些富有才華、獨立自主的人在他們的國家很不體面地勞作，使他們淪為某台轟隆作響、散發臭氣的可怕機器上的螺絲釘，誰都不知道這台機器意義何在。它充其量只能緩慢卻無情地耗盡自身，磨損它所有的螺絲釘。

當我談到腐敗墮落的道德氛圍時，我所談論的，不只是那些吃着有機蔬菜、從不透過飛機舷窗朝外看的紳士們。我談論的是我們所有人。我們全都習慣于極權主義體制，把它作為一個不可改變的事實而接受，並因此實際上維護了這一體制。換言之，我們——我們所有人，當然程度有所不同——全都對極權主義機器的運轉負有責任。我們不但是它的受害者，我們全都是它的聯合創造者。

我為什麼這樣說呢？如果把過去四十年的可悲遺產理解為某種外來的東西，是某個遠親遺贈給我們的東西，那是非常愚蠢的。恰恰相反，我們必須接受這筆遺產，作為我們對自己犯下的罪孽。如果我們這樣接受它，我們就會理解，對它有所作為是我們所有人的職責，也只能是我們的職責。我們不能把一切事情都歸咎於從前的統治者，不僅僅因為這樣做是不正確的，而且還因為，這樣做可能遮蔽我們每個人今天所面對的責任：亦即獨立、自由、理性和迅速地行動起來的責任。我們千萬不要誤解：即便是世界上最好的政府、最好的國會和最好的總統，僅靠他們自己也不可能實現太多的事情。指望僅靠他們就能提供一個總體的補救方案是錯誤的。自由和民主意味着我們所有人的參與，因此也意味着我們所有人的共同責任。

如果我們認識到這一點，那麼，新的捷克斯洛伐克民主體制繼承來的所有恐懼看上去就不再那么可怕了。如果我們認識到這一點，希望就會回到我們的心里。

我們不得不依靠一些東西來補救。最近這段時期——特別是我們和平革命的最後六周——已經顯示出了人性的、道德的和精神的巨大潛力，以及我們的社會中在冷漠的面具之下奄奄一息的公民文化。任何時候，只要有人斬釘截鐵宣稱我們必定如此這般，我總是提出反對：社會是一個非常神秘的存在物，只信任它呈現給你的面孔是不明智的。我很高興我是錯的。世界各地的人都驚奇地發現，那些溫順服從、忍辱蒙羞、生性懷疑、表面上犬儒主義的捷克斯洛伐克公民，在短短幾周時間

哈維爾：新年致辭

瓦茨拉夫·哈維爾 (Vaclav Havel) / 文 秦傳安 / 譯



今天是 2021 年 1 月 1 日，全球人面臨了 2020 年的疫情，疫情還在綿延，人還會面臨其他病毒的考驗，人心惶惶改變不了事實的發生和到來，就像昨天如水，業已逝去。今日雖在，正在行走。明朝將至，也即逝去。只有放下昨天，珍惜今天，才能無愧明天！這篇 30 年前新年賀詞，還是打動我心，與您分享。浦瑛

里，突然獲得了神奇的力量，以一種體面而和平的方式，掙脫了極權主義的枷鎖。我們自己都驚嘆不已。試問：那些從不知道另一種體制的年輕人，究竟是從哪里獲得了他們對真理的渴望，他們對自由思想的熱愛，他們的政治想象力，他們的公民勇氣和公民遠見？而他們的父母——被認為是迷惘的一代——竟然加入了他們的行列，這究竟是如何發生的？怎麼會有那麼多人立即知道該做什麼，沒有一個人需要任何建議或指導？

我想，我們當下情勢那充滿希望的面孔，有兩個主要理由。首先，人民決不只是外部世界的產物；他們始終有能力把自己與更高的事物聯繫起來，不管外部世界多么系統性地試圖扼殺他們身上的這種能力。其次，正是人們經常談到的人道主義的和民主主義的傳統，一直沉睡在我國各民族的潛意識里，不知不覺地代代相傳，以至於我們每個人都在正確的時間發現了它們，並轉變為行動。

然而，我們不得不為今天的自由付出代價。一九五〇年代，我們很多公民死于囚籠，很多人慘遭處決，成千上萬條人命灰飛煙滅，無數才華之士被迫去國離鄉。那些在第二次世界大戰期間捍衛我們民族榮譽的人，那些面對極權主義統治揭竿而起的人，那些只是我行我素並自由思考的人，全都受到了迫害。那些為了我們今天的自由而以這樣那樣的方式付出了代價的人，我們不應該忘記他們當中的任何一個人。那些對最近才得大白于天下的真相負有責任的人，獨立法庭應當公平地考量他們可能的罪責。

但我們不要忘記，另外一些民族為了他們今天的自由甚至付出了更加高昂的代價，間接地，他們也為我們的自由付出了代價。匈牙利，波蘭，德國，以及最近在羅馬尼亞以那樣一種恐怖的方式，全都血流成河，還有蘇聯各民族的血流成海，我們不能忘記，首先是因為一切人的苦難都關係到每一個人。但更重要的是，我們之所以不能忘記，乃是因為，正是這些巨大的犧牲，構成了今日自由或蘇聯集團各國逐步解放的悲劇性背景，因此也構成了我們新近獲得的自由的背景。如果沒有蘇聯、波蘭、匈牙利和民主德國的變革，我們國家已經發生的事情幾乎不可能發生。而且，就算它發生了，也肯定不會這樣和平。

我們享有十分有利的國際環境，但這並不意味着在最近幾周里有別的國家為我們提供了直接的幫助。事實上，千百年來，我國各民族一直靠自己昂首挺胸，而沒有依靠強國或超級大國的幫助。在我看來，這構成了當下這個時刻最大的一筆道德資產。這一刻本身隱含着這樣一

個希望：未來，我們將不再遭受這樣一種情結的折磨：你總是必須向什么人感恩戴德。如今，這一希望是否會實現，我們的公民自信、民族自信和政治自信是否會以一種歷史性的新方式被喚醒，只取決於我們自己。

自信並不是驕傲。恰恰相反，只有自信的人，或自信的民族——在自信這個詞的最好的意義上——才有能力去傾聽別人，平等接受別人，寬恕敵人，悔恨自己的罪錯。讓我們試着把這種自信引入到我們的社會生活中，引入到我們在國際舞臺上的行為中。只有這樣，才能為我們自己贏得其他民族的尊重，以及與其他民族之間的互相尊重。

我們國家決不應該成為任何其他國家的奴隸或窮親戚。誠然，我們必須從別國那里接受很多東西，學習很多東西，但我們未來這樣做的時候，必須是作為他們的平等夥伴，我們自己也有東西可以提供。

我們的第一任總統寫道：“要耶穌，不要愷撒。”在這一點上，他是遵循我們的先哲 Chel? ick? 和 Komensk?。今天，這一觀念再次復活了。我敢說，我們甚至有機會把這一觀念傳播得更遠，把新的成分帶入到歐洲政治和世界政治中。如果我們願意的話，從我們國家可以永遠輻射出我們的友愛，對理解的渴望，以及精神和思想的力量。這種輻射可能恰好就是我們能夠對世界政治做出的獨一無二的貢獻。

馬薩里克（譯者注：捷克斯洛伐克的第一任總統）建立了道德的政治。在一個新的時代，我們不妨以一種新的方式，試着恢復這一政治觀念。我們不妨教會自己和別人懂得：政治應該是渴望對社會福祉做出貢獻的一種表達，而不是對欺騙或強姦社會的需要的一種表達。我們不妨教會自己和別人懂得：政治可能不僅僅一門做可能之事的技藝，尤其是，如果這意味着投機、算計、陰謀、秘密交易和實用主義操縱的技藝的話，而且，它還可以是做不可能之事的技藝，也就是說，讓我們自己和世界變得更好的技藝。

我們是個小國，但我們曾經是歐洲精神上的十字路口。我們為什麼不能再次成為這樣的十字路口呢？它會不會是另一筆資產，我們可以用它來回報我們所需要的其他人的幫助？

我們本國的黑手黨——那些不透過飛機舷窗朝外看的人，那些吃特供豬肉的人——可能依舊在到處活動，有時候還可能把水攪渾，但他們不再是我們的主要敵人。任何種類的國際黑手黨同樣也不是我們的主要敵人。我們今天最大的敵人是我們自己的壞品質：對同事務漠不關心，虛榮自負，個人野心，自私自利，

以及互相對抗。等待我們的主要戰鬥就在這個戰場上。

有自由選舉和選戰在等待着我們。我們不要讓這場戰鬥弄髒我們溫和革命那張迄今為止還很乾淨的臉。我們不要讓我們如此迅速地贏得的全世界的同情由於我們陷入爭奪權力的混戰而同樣迅速地喪失殆盡。我們不要讓致力於個人興旺的願望再次披上致力於共同利益的願望的莊嚴外衣。究竟哪個政黨、俱樂部或集團贏得選舉，其實並不重要。重要的事情是，獲勝者應該是我們當中最優秀的，在道德、公民、政治和專業的意義上都是最優秀的，不管他們的政治關係如何。我們國家未來的政治和威望將取決於我們選舉出來的人物，然後是選舉我們的代表機構。

親愛的同胞們！

三天前，我成為這個共和國總統，這源於你們的意願，通過聯邦議會表達出的意願。所以，你們有權期望我在你們的面前提及我所認識到的作為總統的任務。

其中第一項任務是利用我所有的權力和影響力，確保我們很快就能走向自由選舉的投票箱，我們走向這個歷史性的里程碑的旅程將會是莊嚴的、和平的

我的第二項任務是確保我們作為兩個自治民族着手這些選舉，互相尊重對方的利益、民族身份、宗教傳統和象徵符號。作為一個擔任總統職務的捷人，曾經對就個人而言與自己關係密切的重要的斯洛伐克人做出了一個承諾，我覺得，在斯洛伐克人過去經歷過的痛苦經驗之後，我有一項特殊的義務，就是確保斯洛伐克民族的所有利益都得到尊重，任何政府職位，包括最高職位，未來都不得對斯洛伐克人關上大門。

我的第三項任務，我認為就是支持一切能夠為我們的孩子、老人、婦女、病者、體力勞動者、少數民族以及一切由於任何原因而比別人生活更糟的公民帶來更好境況的事情。高品質的食物或醫院不應該是當權者的特權；它們必須提供給那些最需要它們的人。

作為武裝部隊的總司令，我想確保我們國家的國防能力不再被任何人用作藉口，來妨礙勇敢的和平主動權，確保兵役的裁減，預備兵役制的建立，以及軍事生活的全面人性化。

在我們國家有很多囚犯，儘管他們可能犯下了重罪並為此受到懲罰，但他們不得不屈從於——儘管有某些調查官、法官、尤其是辯護律師的善意——品質低劣的司法過程，這個過程剝奪了他們的權利。他們如今不得不生活在監獄里，而這些監獄並沒有努力喚醒每個人身上所具有的更好品質，而是羞辱他們，從身體上和精神上摧毀他們。鑒於這一事實，我決定宣佈一次相對比較廣泛的大赦。與此同時，我要求這些囚犯理解，過去四十年不公正的調查、審判和監禁，不可能一夜之間糾正，他們應當理解，那些迅速準備好的變革依然需要時間來實施。藉助造反，囚犯們既幫不了社會，也幫不了他們自己。我還要求公眾，一旦這些囚犯被釋放，不要害怕他們，不要讓他們生活艱難，要幫助他們，要以基督徒的精神，讓他們在回到我們中間之後，在他們自己身上發現他們在監獄里不可能發現的東西：懺悔的能力，以及對體面生活的渴望。

我最光榮的任務是要增強我們國家在世界上的權威。如果其他國家因為我們表現出諒解、寬容以及對和平的熱愛而尊重我們，我將會很高興。如果約翰·保羅二世教皇和……能夠在選舉之前訪問我們國家，哪怕只有一天，我將會很高興。如果我們與所有國家的友好關係得以增強，我將會很高興。如果我們在選舉之前成功地與梵蒂岡和以色列建立了外交關係，我將會很高興。我也很願意通過短暫訪問我們的近鄰民主德國和聯邦德國——和平作出貢獻。我不會忘掉我們的其他鄰居——兄弟般的波蘭，以及關係不斷緊密的匈牙利和奧地利。

最後，我想說的是，我想當一個少說多做的總統。我想當一個這樣的總統：他不僅願意透過飛機舷窗朝外看，而且，至關重要的是，他願意出現在同胞當中，傾聽他們的意見。

你可能很想知道，我夢想的是怎樣的共和國。我會說：我夢想的是一個獨立、自由而民主的共和國，一個經濟繁榮、社會公正的共和國；簡言之，它是“人”的共和國，它服務於個人，因此希望個人反過來也願意服務於它。我夢想的是一個人民普遍受過教育的共和國，因為，如果沒有這樣的人民，解決我們的任何問題都是不可能的——人的問題，經濟問題，生態問題，社會問題，以及政治問題。

我最著名的前任曾引用捷克偉大的教育家夸美紐斯的一句話，作為他第一次演說的開場白。請允許我用我自己對這句話的意譯來結束我的第一次演說：

人民，你們的政府還給你們了！

